
2024-2025人教版八年级物理《第六章 力和机械》同步基础巩固及解析
一、单选题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: ef767440-ecd0-45f4-a611-f0a7d6a78635]1.下列物体所受重力约为500N的是(    )
A. “八年级下册”物理课本	B. 一瓶矿泉水
C. 一辆小汽车	D. 一名初中学生
[bookmark: c411e007-0233-470a-969d-cd999697f735]2.下列情景中，物体的运动状态不发生改变的是(    )
A. [image: ]绕地球转动的卫星      B. [image: ]向斜上方抛出的铅球
C. [image: ]匀速转弯的汽车D. [image: ]斜直线方向匀速运动的货物
[bookmark: 1f25a39e-f6f4-4772-b014-78eab2e21f43]3.修理汽车的工人师傅使用短套筒的六角扳手拧螺母时，发现很难拧开，于是换用长套筒的六角扳手来拧，这是通过改变下列哪个因素来拧开螺母的(    )
[image: ]
A. 力的大小	B. 力的方向	C. 力的作用点	D. 用力的时间
[bookmark: 9cbb3555-c809-4476-af45-1baed8414c3c]4.如图所示，运动员被形变的撑竿弹起来，关于该弹力的下列说法，错误的是(    )
[image: ]
A. 运动员是施力物体	B. 撑竿是施力物体	C. 撑竿发生弹性形变	D. 运动员是受力物体
[bookmark: dda55daf-e2e8-4998-ac06-1c45db6f2b7e]5.图示的四种工具中，正常使用时属于费力杠杆的是(    )
A. [image: ]园艺剪	B. [image: ]筷子
C. [image: ]瓶盖起子	D. [image: ]核桃夹
[bookmark: 4f9b551f-e1ff-4c90-a386-5df7bcd99be9]6.如图所示，使用定滑轮匀速提升物体所用的拉力分别是、、，则下面说法中正确的是                                             
[image: ]
A. 最小	B. 最小	C. 最小	D. 三个力一样大
[bookmark: edafb26f-53b6-46db-b41b-64f2ed8e746a]7.关于重心，下列说法正确的是(    )
A. 空心的足球没有重心
B. 物体的重心不一定在物体上
C. 将质地均匀的木球的中心挖去后，木球的重心就消失了
D. 物体受到的力全部都作用在重心上
[bookmark: 0c9be38e-9643-488b-9108-224c05d3c60e]8.以下为小明的物理笔记摘录，正确的是(    )
A. 游泳时，产生了使人前进的力，这个力的施力物体是人
B. 跑步时，脚应向后蹬地，说明物体间力的作用是相互的
C. 足球被踢出后在空中飞行，此时足球受到重力和脚的踢力
D. 鸡蛋碰石头，鸡蛋破了，说明石头对鸡蛋的力比鸡蛋对石头的力大
二、填空题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 740f0aec-cb11-4e95-a954-90f4529b8e54]9.如图所示是小明外出游玩时看到的水上飞行器，脚下喷水装置向下喷水利用了力的作用是          的原理使人升空或转向，水的推力经常不断地在改变人的          。
[image: ]
[bookmark: 1fecea6f-d8c0-47a0-b18b-6e84edf902b6]10.如图甲、乙所示，用力捏橡皮泥、用力压或拉弹簧，观察到橡皮泥和弹簧的形状          填“变化”或“不变”，说明力能改变物体的          .
[image: ]
[bookmark: 485d6eea-c108-4927-8e25-9657c900f2cf]11.[image: ]放在地面上的物体受到重力的作用，则重力的施力物体是______，重力的方向是______；在墙上挂画框时，可自制一个铅垂线来检查是否挂正，如图，若要将画挂正，应将画框的下部向______填“左”或“右”移动，直至画框竖边与铅垂线重合。

[bookmark: 28f205a8-10b3-44db-a6bd-f7bebd881571]12.如图所示，被测铁块的重力是_____N。将铁块放在炉火上加热，在此过程中铁块的体积_____，质量_____，密度_____填“变大”、“变小”或“不变”。
画出铁块受到的重力________。
[image: ]
[bookmark: 96893a58-b536-4ef8-aa86-badaa14d402d]13.用钢笔写字时，笔尖与纸面之间的摩擦为____摩擦；用圆珠笔写字时，笔里头的小钢珠与纸面之间的摩擦为______摩擦；人走路时，鞋底与地面之间的摩擦是_______摩擦。
[bookmark: 42b34ac2-b165-40b1-ac74-79490d207bab]14.按要求填空：
[image: ]
如图甲所示的是北京冬奥会单板滑雪大跳台比赛中运动员在空中运动时的情境，此时他所受重力的方向是沿图中_____的方向。选填“OA”“OB”或“OC”。其中，OA垂直于滑雪板，OB沿竖直方向，OC平行于滑雪板
如图乙所示，弹簧测力计的示数为_____N。
如图丙所示，O点为杠杆的支点转轴，F为作用在A端的力。图中的OA沿杆的方向、AB沿力F的方向、OB与AB垂直，其中表示力F对支点O的力臂的是_____。选填“OA”“AB”或“OB”
[bookmark: a0c4d1b8-9a3d-4a14-9f52-a912f924a568]15.如图所示，A、B两个滑轮中，          是动滑轮，在不考虑滑轮重、绳重和摩擦时，物体与桌面的摩擦力是30N，匀速移动物体，拉力F为          N。
[image: ]
三、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 7619f6bc-b53c-4812-82a2-a913a29c0ff4]16.如图所示，轻质杠杆OA可绕O点转动，请在图中画出杠杆OA的动力臂
[image: ]
[bookmark: b6a71c71-486d-45ff-82aa-e290acd69919]17.按要求作图．
[image: ]
如图甲所示，请画出动力的力臂及B点所受阻力的示意图．
要使杠杆在图乙中水平位置静止，请画出的力臂及力臂的力
用滑轮组将图丙中陷在泥中的汽车拉出来，试在图中画出最省力的绕绳方法．
四、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: 0a1add50-4617-4b96-8083-984bb5f31760]18.在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中，得到下表数据：
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


本实验中用到的测量器材有：          和          .
分析上表数据可知：物体的质量为时，它受到的重力是          
以下四个图像中，关于物体重力的大小与其质量的关系，正确的是          .
[image: ]  [image: ]  [image: ]  [image: ]
[bookmark: e92c51df-357d-47cb-85b0-19a101088fa2]19.某学习小组探究影响滑动摩擦力大小的因素，实验过程如图所示，桌面上铺有两张材料相同、目数不同的砂纸，用砂纸目数表示接触面的粗糙程度，目数越小越粗糙。忽略滑轮与轴间的摩擦
[image: ]
	实验
	接触面材料
	粗糙程度/目
	压力
	拉力
	滑动摩擦力

	甲
	木块和砂纸1
	1000
	
	
	

	乙
	木块和砂纸1
	1000
	
	
	

	丙
	木块和砂纸2
	2000
	
	
	


实验中，应沿竖直方向向上拉弹簧测力计，使木块向右做_______运动；木块受到的滑动摩擦力方向是水平向_______选填“左”或“右”。
由甲、乙两次实验数据和现象，可得到的结论是_______。
[bookmark: ba268b76-1e00-43bd-a5b7-4a5f77002d16]20.在“探究杠杆的平衡条件”实验中：

小明安装好杠杆后，发现其左端下沉，如图甲所示，为使杠杆在水平位置平衡，应将平衡螺母向______调节。
如图乙所示，杠杆调节平衡后，在A处悬挂3个钩码，每个钩码重，如果在B处施加一个拉力使杠杆在水平位置再次平衡，当方向为______时，拉力最小，大小为______ N。
课后，小明制作了一个简易杠杆，调节杠杆在水平位置平衡，然后在它两边恰当位置分别放上不同数量的同种硬币，使其在水平位置再次平衡，如图丙所示，则力臂：______，若两边同时各取走―枚硬币，则杠杆的______端将下沉。
	[image: ]


[bookmark: 838f727d-04bd-4aa1-8c37-a0328d8cb255]21.小辰捷利用图甲、乙、丙三种装置，用力 F把不同物体从一楼匀速提到6m高的三楼。表格中记录了部分数据忽略绳长的变化。
[image: ]
	物理量
	甲
	乙
	丙

	物重
	2
	10
	2
	10
	2
	10

	拉力
	
	
	
	
	
	

	拉力F自由端移动距离
	6
	
	12
	
	12
	


甲、乙、丙图的A、B、C、D四个滑轮中，属于定滑轮的是    。
结合数据分析及推断：
①用乙滑轮去提重为          N的物体时，能省力选填“2”或“10”
②再用乙滑轮去提重为3N的物体时，所用拉力F同为3N。
推断：用乙滑轮去提重为1N的物体，能否省力?答：          。
完成表格中的漏填的数据。
在提重10N物体匀速上三楼，用丁图的滑轮组图中没画出绕线，其绳端拉力比丙的更小。
①在丁图中，画出滑轮组的绕线。
②拉力F自由端移动距离          m。
五、计算题：本大题共2小题，共16分。
[bookmark: 8788e9d8-cbd2-4b5d-ac62-e15f94716b3d]22.如图是澳大利亚“空中升降机”公司制造的圆盘状飞艇，它能吊起的货物最大质量为150 t，g取。问：
[image: ]
飞艇能吊起的货物最大重力为多少N？
若飞艇已吊装 N的货物，最多还能吊装货物多少t？
[bookmark: 102513ec-27db-4a3a-95ae-c4b8c9183907]23.如图所示，质量为60kg的小张同学在做俯卧撑运动，此时可将他视为一个杠杆，他的重心在A点，则：

[image: ]
小张同学所受的重力大小为多少?
若他将身体撑起，地面对手的作用力至少多大?

答案和解析
1.【答案】D 
【解析】【分析】
物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
先根据公式算出质量，再估测物体的质量。
【解答】
根据重力公式可得重力为500N的物体的质量：。
A、“八年级下册”物理课本约为200g，故A不符合题意；
B、一瓶500ml矿泉水的质量在500g左右，故B不符合题意。
C、一辆小汽车质量约为，故C不符合题意；
D、一名初中学生的质量约为50kg，故D符合题意。
故选：D。
2.【答案】D 
【解析】【分析】
物体运动状态的改变包括运动速度大小的改变和运动方向的改变。
本题考查物体运动状态变化的知识，速度变化包括速度大小变化，或速度方向变化，或速度大小和方向同时变化。
【解答】
A、绕地球转动的卫星运动方向发生变化，其运动状态在发生改变，故A不符合题意；
B、向斜上方抛出的铅球运动速度大小和方向都发生变化，其运动状态在发生改变，故B不符合题意；
C、匀速转弯的汽车运动方向发生变化，其运动状态在发生改变，故B不符合题意；
D、斜直线方向匀速运动的货物运动速度大小和运动方向不发生变化，其运动状态不发生改变，故D符合题意。
故选：D。
3.【答案】C 
【解析】解：影响力的作用效果的因素是力的大小、方向、作用点，所以手握的位置作用点、手用力的大小、手用力的方向都会影响力的作用效果；短套筒的六角扳手拧螺母时，发现很难拧开，换用长套筒的六角扳手来拧螺母时，是通过改变力的作用点来改变力的作用效果的；故C正确；ABD错误。
故选：C。
力的三要素有：力的大小、方向、作用点，它们都影响力的作用效果。
力的大小、方向、作用点，都影响力的作用效果，物理上将它们称为力的三要素。
4.【答案】A 
【解析】略
解：运动员被形变的撑杆弹起来的过程，撑杆由于发生弹性形变对运动员施力，所以撑杆是施力物体，运动员是受力物体．
故选
从运动员被弹起可以判断运动员的运动状态改变了，运动员是受力物体，则施力物体是撑杆．
本题考查施力物体和受力物体，因为力的作用是相互的，所以判断容易出错．
5.【答案】B 
【解析】园艺剪、瓶盖起子、核桃夹在使用过程中，动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，故A、C、D不符合题意；筷子在使用过程中，动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故B符合题意。
6.【答案】D 
【解析】【分析】
要解答本题需掌握：定滑轮实质上是一等臂杠杆，只改变力的方向，而不省力．本题主要考查学生对定滑轮工作特点的了解和掌握，是一道基础题．
【解答】
解：
因为定滑轮相当于一等臂杠杆，只能改变力的方向，而不省力，故定滑轮拉同一重物G，沿三个不同方向，用的拉力大小相等，即、、都等于物体的重力．故A、B、C错误．
故选
7.【答案】B 
【解析】略
解：A、任何物体都有重心，故A错误；
B、重心不一定在物体上，也可以在物体之外，比如均匀的圆环，重心在环外。故B正确；
C、物体重心的位置可以在物体上，也可以在物体外，如圆环、空心球它们的重心在中间的空心部位上，所以质地均匀的木球的中心挖去后，重心仍在其球心处，故C错误；
D、重心是物体各部分所受重力的集中点，而物体受到的力并非都作用在重心上，故D错误。
故选：B。
一个物体的各部分都要受到重力的作用，从效果上看，我们可以认为各部分受到的重力作用集中于一点，这一点叫做物体的重心。
此题主要考查学生对重心的理解和掌握，要知道重心不一定在物体上，如空心球。
8.【答案】B 
【解析】【分析】
物体间力的作用是相互的，一个物体对另一个物体有力的作用，同时这个物体一定会受到后者对它的反作用力；
力是物体对物体的作用，判断足球在空中还受不受重力和脚的踢力，就看足球在空中与地球和脚之间是否还有作用。
本题考查力的相互性，要注意明确力不能脱离物体而单独存在；并且两力是同时产生，同时消失的。
【解答】
A、游泳时，人对水施加力的作用，物体间力的作用是相互的，使人前进的力的施力物体是水，故A错误；
B、人向前跑步时，脚要向后蹬地，这是应用了物体间力的作用是相互的，故B正确；
C、脚踢足球，当脚和足球接触时，此时脚会对足球有一个力的作用，足球在这个力的作用下由静止变为运动，而当足球离开脚以后，脚和足球之间的作用就会消失，所以踢出去的足球就不再受到脚的踢力；重力是地球附近的物体由于地球的吸引而受到的力，物体间的引力是不需要接触仍能产生的，所以在空中运动的足球仍然会受到重力作用，故C错误；
D、鸡蛋和石头受的力是一对相互作用力，其大小是相等的，之所以鸡蛋破是因为石头比鸡蛋硬，鸡蛋易碎，故D错误。
故选：B。
9.【答案】相互
运动状态
 
【解析】略
【解答】
踏板向下喷水，踏板对水有一个向下的力，同时水柱对踏板有一个向上的力，人向上升起，利用了物体间力的作用是相互的原理;
水的推力经常不断地在改变人运动的速度和方向，说明力可以改变物体的运动状态。
【分析】
考查力的作用效果和力的作用是相互的知识，难度较易。
物体间力的作用是相互的;
力的作用效果可以是使物体运动状态发生改变，也可以使物体的形状发生改变。
10.【答案】变化
形状
 
【解析】略
用力捏橡皮泥，观察到橡皮泥的形状发生了变化；用相同大小的力压或拉弹簧，压时弹簧变短，拉时弹簧变长，弹簧的形状发生了变化，说明力可以改变物体的形状。
11.【答案】地球  竖直向下  右 
【解析】放在地面上的物体受到重力的作用，则重力的施力物体是地球；
重力的方向总是竖直向下的；
因为重力的方向总是竖直向下的，如果画框和铅垂线是平行的，则画框的竖边是竖直的，由图知，画的左端偏高，为了把画贴正，应将画的下部向右移动。
故答案为：地球；竖直向下；右。
重力的施力物体是地球；
重力的方向总是竖直向下的，铅垂线是利用重力的方向总是竖直向下的原理制成的。
此题主要考查学生对重力理解和掌握，重力的方向总是竖直向下的这一原理在实际生活和生产中经常用到，学习中要认真领会。
12.【答案】    变大    不变    变小
[image: ] 
【解析】如图所示，弹簧测力计的分度值是，读数是，则被测铁块的重力是。
将一铁球放在炉火上加热，在此过程中，铁球的质量不变，由于受热膨胀，体积会变大，根据公式可以知道，质量不变，体积变大，因此其密度会变小。
先找到重心，再沿着重力方向是竖直向下的画出力，最后标上重力的符号和大小，如图所示：
[image: ]
13.【答案】滑动；  滚动；  静 
【解析】【分析】
摩擦力的产生原因是由于两个物体之间发生相对运动或相对运动趋势。摩擦力分为三种，一是静摩擦力，二是滑动摩擦力，三是滚动摩擦力，根据这个特点，结合生活经验，对各个实例进行分析。
本题考查学生对生活中具体的摩擦力现象的分析能力，要求结合所学内容，做出具体的判断。
【解答】
笔尖与纸面之间发生了滑动，所以两者之间的摩擦为滑动摩擦。笔头里的小钢珠在纸面写字时不停地滚动，所以两者之间的摩擦为滚动摩擦。人走路时，鞋底与地面之间发生了相对运动趋势，但并没有在表面滑动，所以两者之间的摩擦是静摩擦。
故答案为：滑动；滚动；静。
14.【答案】


 
【解析】重力的方向总是竖直向下的，所以运动员在空中运动时所受重力的方向是沿图中OB向下的方向。
由图知，该测力计的分度值为，指针指在处，所以弹簧测力计的示数为。
由图可知，OB垂直AB，则OB是从支点O到力F作用线的距离，所以，线段OB表示力F的力臂。
15.【答案】B
10
 
【解析】【解答】解：B滑轮随物体一起移动，因此B滑轮是动滑轮；
承担拉力的绳子段数，所以物体与地面间的摩擦力，则拉力；
故答案为：B；10。

16.【答案】[image: ] 
【解析】【分析】此题主要考查力臂的画法，难易程度适中。
根据力臂的画法，从支点向动力作用线作垂线段，可得动力臂。
【解析】
由图知A点所受力为动力，不计绳重和摩擦，使用定滑轮时不省力也不费力，A点所受的动力等于绳端拉力F，过支点O做动力作用线的垂线段，可得动力臂L，如图所示：

[image: ]
17.【答案】[image: ] 
【解析】过支点O作垂直于动力作用线的垂线段，即动力臂l1；过B点作竖直向上的力，即阻力F2，如下图所示：
[image: ]
做力F1的延长线，过支点O做力F1作用线的垂线段l1，则线段l1为力F1的力臂；过力臂l2的右端，作垂直于l2的直线，与杠杆OA的交点为力F2的作用点，方向斜向左上方，如图所示：
[image: ]
只有一个动滑轮，要求最省力，绳子要先系在动滑轮的固定挂钩上，然后绕过左边的定滑轮，再绕过动滑轮，如图所示：
[image: ]
18.【答案】天平
弹簧测力计

A
 
【解析】略
【分析】
本题考查了重力的大小与什么因素有关的实验探究，包括实验器材的选择，物理量的测量以及实验数据分析，难度一般；
根据表格中需要测量的物理量选取合适的测量器材；
根据表格中的数据分析出重力与质量的关系，再进行求解的物体的重力是多少；
根据表格中的数据分析出重力与质量的关系，选择正确的图像。
【解答】
表格中需要测量物体的质量和重力，所以用到的测量器材有天平和弹簧测力计；
根据表格中的数据，可得，所以当物体的质量为时，；
由可知，物体重力的大小与其质量成正比，图像应为过原点的直线，所以选A。
19.【答案】匀速直线     左     当接触面材料和粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小有关 
【解析】只有沿水平方向拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，拉力大小才等于摩擦力的大小，所以，实验中，应沿竖直方向向上拉弹簧测力计，使木块向右做匀速直线运动。
由于木块向右运动，相对于地面的运动方向为向右，根据滑动摩擦力与相对运动放向相反可知木块受到的滑动摩擦力方向是水平向左。
分析甲、乙两次实验数据，接触面材料和粗糙程度相同，压力大小不同，则可以得出：当接触面材料和粗糙程度相同时，滑动摩擦力大小与压力大小有关。
20.【答案】右  竖直向下  2      右 
【解析】如图甲所示，杠杆左端下沉，其右端偏高，应将平衡螺母向上翘的右端移动，使杠杆在水平位置平衡；
根据杠杆的平衡条件，知要使力最小，需要使力臂最大，当力的方向竖直向下时，力臂最长，力最小；
在A点悬挂3个钩码，则由杠杆的平衡条件得：，
解得：最小的力；
根据杠杆的平衡条件，
设每个硬币的重量为G，则由图可得，，
则：：1；
若两边同时各取走―枚硬币，则左边为：，右边为，
由于，所以杠杆的右端将下沉。

调节杠杆在水平位置平衡时，平衡螺母向上翘的一端移动；
根据杠杆的平衡条件，可得出可使杠杆保持水平平衡的最小力；
根据杠杆的平衡条件。
本题考查了杠杆平衡的条件，杠杆在水平位置平衡后，支点到力的作用点的距离就是力臂，因此在此实验中我们应调节杠杆两端的平衡螺母，使杠杆在水平位置平衡，以便直接读出力臂。探究杠杆平衡的条件就是动力动力臂=阻力阻力臂。
21.【答案】
①；②不能
空格中从左至右为：6；12；12
①如图所示
[image: ]
②
 
【解析】中心轴固定不动的滑轮叫定滑轮，所以A、C为定滑轮；
使用动滑轮时，可省一半力，根据可以得出滑轮的重力为3N，当物体大于3N时省力，反之费力。
使用定滑轮时，既不省力也不费力，拉力F自由端移动距离s不变，为6m，使用动滑轮时，拉力F自由端移动距离s为原来的两倍，距离为12m。使用滑轮组时，动滑轮有几条绳索承受，提起物体所用的力就是物重的几分之一，s也为原来的几倍，所以图丙中s为12m。
①丙图中动滑轮有两条绳索承受，为了使丁的绳端拉力比丙的更小，我们可以让丁图中的动滑轮有三条绳索承受，绕线如图所示，
[image: ]
②使用滑轮组时，动滑轮有几条绳索承受，提起物体所用的力就是物重的几分之一，s也为原来的几倍，故现在s为原来的三倍，即18m。
22.【答案】解：
货物最大质量： kg，
货物最大重力：  N；
飞艇已吊装货物的质量： ，
最多还能吊装货物的质量：。
答：飞艇能吊起的货物最大重力为 N；
若飞艇已吊装 N的货物，最多还能吊装货物50 t。 
【解析】本题考查重力和质量的计算，灵活利用是关键，计算时注意单位统一。
知道飞艇能吊起的货物最大质量，利用求货物最大重力；
知道飞艇已吊装的货物重力，利用求飞艇已吊装货物的质量，进而求出最多还能吊装货物的质量。
23.【答案】解：小张同学所受的重力：
；
由图可知，动力臂，
阻力臂，阻力等于重力，
由杠杆平衡条件可得：
即：
则，
即他将身体撑起，地面对手的作用力至少。 
【解析】本题考查了重力的计算和杠杆的平衡条件的应用，分析图片信息，由图找出动力臂与阻力臂是正确解题的关键。
先据公式计算出重力；
根据图示求出动力臂和阻力臂，利用杠杆平衡的条件可以求出地面对手的力。
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